



广东省住房和城乡建设厅  
工程质量安全管理处  
广东建设报社

联合主办

## 聚焦行业 打造专品

新闻爆料、品牌策划、行业研究、数据分析……请联系我们！

主理人：吕先生 18802006256（微信同号）  
主创：誉记者 13168573412（微信同号）

## 你佩戴的安全帽 安全 吗？

近日，广东省市场监督管理局公布了《关于2021年度广东省劳保产品及配件产品质量监督抽查情况的通告》。该局共对66家企业生产的安全帽等105款劳保产品及配件产品质量开展了监督抽查，涉及广州等12个地市以及安徽等11个其他省市。检验发现34家企业生产的40款产品不合格，其中，安全帽的质量、佩戴高度、下颏带强度、标识不合格等问题赫然在列。

安全帽是施工安全的必备保护措施，如果脆皮安全帽等不合格产品流入建筑工地，不仅起不到保护作用，还可能让佩戴者付出生命的代价。安全帽具有6大防护功能，包括防止突然飞来物体对头部的打击、防止从2米-3米以上高处坠落时头部受伤害、防止头部遭电击、防止化学和高温液体从头顶浇下时头部受伤、防止头发被卷进机器、防止头部暴露在粉尘中等。因此，安全帽质量有着严格的规范，GB2811-2007《安全帽》中要求，安全帽应经高温、低温、浸水、紫外线照射预处理后做冲击测试，传递到头模上的力不超过4900牛，帽壳不得有碎片脱落。

如何购买到靠谱的安全帽？广东质检院介绍，安全帽选购一定要以安全为主，诸如太阳能风扇这类“附加功能”是次要的，应根据工种或实际需求来购买；安全帽有保质期，购买时须仔细察看标识标签以及生产许可证；同时要注意安全帽的支撑点是否牢固、内部是否有尖锐物。

安全帽使用过程中应注意哪些问题？一是不能不戴安全帽；二是不能私自调整帽衬，这将直接影响安全帽的安全性能；三是要根据正确的使用说明佩戴好安全帽；四是不能私自打孔，因为打孔会破坏安全帽整体构造。值得一提的是，安全帽的佩戴需符合标准和规定，否则就起不到充分的防护作用。佩戴前，应该调整好安全帽的松紧大小，系紧下颏带，以安全帽固定在头部、无法自由活动为标准。

（据人民网、南方都市报）

法  
策  
解  
读

住建部开展房屋市政工程安全生产治理

# 违规者将被吊销执业证书

广东建设报记者 誉建业



省住建厅赴佛山开展疫情防控暨安全生产督导检查

针对近期房屋市政工程领域暴露出的突出问题，日前，住房和城乡建设部印发了《关于开展房屋市政工程安全生产治理行动的通知》（以下简称《通知》），要求全面排查整治各类隐患，防范各类生产安全事故，切实保障人民生命财产安全，坚决稳控安全生产形势。

据悉，此次治理行动将集中用两年左右时间，从五大重点任务攻坚，聚焦重点排查整治隐患，严厉打击违法违规行为，夯实基础提升安全治理能力，坚决遏制房屋市政工程生产安全重特大事故，有效控制事故总量。

患，边查边改、立行立改，坚决防止隐患变成事故。

## / 严格管控危大工程 /

《通知》指出，加强危大工程专项方案编制、审查、论证、审批、验收等环节管理，严格按专项施工方案施工作业，确保危大工程安全风险受控；突出危大工程以及高处作业、有限空间作业等高风险作业环节，“逐企业、逐项目、逐设备”精准排查各类重大隐患；参建单位要建立重大事故隐患台账，明确隐患整改责任、措施、资金、时限、预案，分级分类采取有效措施消除隐

## / 完善落实质安制度 /

《通知》提到，加快编制印发地方手册和企业手册，把贯彻落实手册与日常监督检查、建筑工人技能培训等工作有机结合起来；参建单位根据手册，完善企业内部安全生产管理制度，加大对安全生产资金、物资、技术、人员的投入保障力度；参建单位安全生产关键人员，切实将手册要求落实到每道工序、每名员工、每个岗位，做到职责到岗、

责任到人、措施到位。

## / 提升安全防范水平 /

《通知》要求，提升安全技术防范水平，鼓励工程参建单位应用先进适用、安全可靠的新工艺、新设备、新材料，加快淘汰和限制使用危及生产安全的落后工艺、设备和材料。加快推广涉及施工安全的智能建造技术产品，辅助和替代“危、繁、脏、重”的人工作业，降低施工现场安全生产风险。鼓励利用先进信息技术推动智慧工地建设，提高施工现场安全生产智能化管理水平。

## / 严厉打击违法违规 /

《通知》明确，建设单位不得任意压缩合理工期和造价，不得使用未经审查或审查不合格的施工图设计文件，不得“边审查、边设计、边施工”，不得肢解发包、指定分包。勘察、设计、施工、监理单位应依法承揽工程，不得围标串标、无资质或超越资质范围承揽业务，不得转包、违法分包、挂靠、出借资质。同时，对存在违法违规行为的单位和个人，要依法给予罚款、停业整顿、降低资质等级、吊销资质证书、停止执业、吊销执业证书等相应行政处罚。对发生生产安全事故负有责任的企业和人员，要按照“四不放过”原则，加大处罚力度。加强安全信用建设，建立守信激励和失信惩戒机制，及时曝光违法的单位和个人，公开处罚信息。

## / 政府投资工程示范 /

《通知》强调，政府投资工程参建单位要高标准、高质量、高水平建设，打造一流的施工现场安全生产管理体系，积极应用数字化、智能化、网络化技术，创建安全生产标准化示范工地。要当好安全生产排头兵，建设精品工程、绿色工程、安全工程，发挥好政府投资工程典型示范作用。

时政  
追踪

深圳“10·27”高坠事故调查结果发布

# 升降机与露台间空隙大，无防护设施

近日，深圳市宝安区公布了关于新桥街道新桥社区四季名苑工地“10·27”（2021年）高处坠落死亡事故的调查报告。该报告显示，2021年10月27日，该工地发生一起高处坠落死亡事故，造成1人死亡。调查认定，该起高坠死亡事故是一般生产安全责任事故。

调查报告认为，事故间接原因为：一是总包单位履行安全生产管理职责不到位，在施工升降机停用后未对其采取

空隙（宽度为0.42米），死者使用施工升降机搬运建筑垃圾时，不慎从露台与施工升降机之间的空隙坠落。此外，1号楼d栋施工升降机三楼防护门及踏板被拆除后未设置临边防护及水平防护。

调查报告认为，事故间接原因为：一是总包单位履行安全生产管理职责不到位，在施工升降机停用后未对其采取

断电及上锁措施；未及时发现并消除施工升降机与露台之间无临边防护及水平防护、施工电梯未断电和上锁、工人不安全作业等事故隐患。二是劳务分包单位履行安全生产管理职责不到位，对从业人员进行安全生产教育和培训不到位；未及时发现并消除前述隐患。三是监理单位履行监理职责不到位。

（誉建业）